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sus revoluciones, pueden encontrarse algunas dificultades ea eon-
cebir como en el primer caso no se, le acercan mas y mas hasta
confundirse con él, y como no se nlejan en el segunde para no
volver jamas; pero esta dificultad desaparece luege que se estu-
dian la aceion y respectiva intensidad de las fuerzas én los casos
de que se trata. - Hemos dicho iqus el planeta, movido por una
tuerza proyectiva que le trasladase de B 4 4 en e! tiempo que el
sol le hiciera caer de B 4 £, describe la earva BC semetido 4 la
accion de entrambas fuerzas. Pero ;eémo obrardn estus ‘cuando
se halle én K el planeta? Siendo K8 igual 4 la mitsd de BS, el
planeta estard dos veces mas cerca del sol, y la‘accion de la gra-
vedad serd, pues. cuatro veces mayor en virtud del principio an-
teriormente Sentado.. Ksta propenderd, de consiguiente, 4 hacer
que el planeta.caiga de K 4 V en el mirmo tiempo que propen-
deria & hacerle gaer de B 4 1, por_ser KV cuatro veces mayor
que BL.| Peru la fuerza proyectiva trabaja por trasladar al pla-
neta en el mismo tiempo de K %, espacio doble de Bb, como lo
manifiesta la figura, luego esta fuerza proyectiva es doble de lo
que era en B. .Y como hemos visto que una fuerza proyectiva
dupla centrabalancea siempre una fuerza atractiva coadripla,
-tendremos que no se romperd el equilibrio entre las dos fuerzss,
_y-el planeta continuard su camino desde K & L segun la resul-
tante de ambus., Cuando haya vuelto & B, se. encontrard nueva-
mente sometida 4 la accion de las dos fuerzas que le hicieron re-
correr su 6rbita-por primera vez, y como estas obrardn con la
misina intensidad que anteriormente, ‘describird indefinidamente
la misma curva. :

Este es el gran principio de la atraccion ‘universal. Es tan
cierto-que no hay perturbaciones ni.irregylaridades, por leves
que sean, que o explique; con la mas rigorosa exactitud.  Los
astrénomos lo creen de . tal modo, qué cuando las observaciones
no estén de acuerdo con,los resultados del célculo, prefieren me-
jor creer,que el error depende del olyido de algunas cireunstan-
cias, que negar la doctrina de la atraccion; y al cabo se viene en
eonocimiento de la causa verdadera del error.

DE LAS MASAS PLANETARIAS.

El principio de la atraccion ha servido'tambien para détermi-
nar-la masa y, depsidad . del 8ol y de los.planetas, En efecto; su-
puesto que la velocidad de la revolucion de los satélites depende
del poder atractivo del planeta, podrin deducirse sus masas de
sus velocidades, Si el planeta no tiene satélite, se determina su

densidad para lo cual basta di

cion,  Tomo
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masa por medio de las per_t'urbaciqr_les causadas p?{‘ g; astro.ar -
Conoeidos que sean, el volimen y la vasa, ficil es @e
: vidir 14 masa por el voldimen.
Cavendish ha determinado la masa de I'l.liF{Etl'L:! globo lIjnt)lrti::irca
método, si bien funddadose siempre en el- prineipio delaa -rtac—
' 6 un hilo muy delgado no atirantado; & cuya.lex re-
midad se hallaba suspendida’ dia aguja“capaz de cederdé. al mas
leve atraccion:, Coloco cerca de esta” ngija una esfera de plomo

que al ejercer su accfon sobre la _aguja_la_hlzo expet'rrmegta;; oz.-
cilaciones, cuya duracion determiuo cuidadosamente. Comp
' : ; lus del péadulo-sometido 4 la

an 0 estas oscilaciones con ' . ‘

]:’a:':rc(i]c?nlgzg‘ia gravedad® terrestre, dedujo la relacivn de;i].zfuegla-.
de atraccion de la esfera de plomo’con la“de la g(riavie a }’"y u
contré asi las que guardaban ‘entre si las i eda ;as f;’:.rra ;
plomo y la tierra. ~ Por tltimo veremos, all trstagete a : 5‘;
que la atraccion ha proporcionado los medios de -ei't,mr:a 2
medida con una exactitud que em vuno- Be buscaria en les oper

ciones hechas sobre su superficie.”
LECECIONIX
LA TIERRA & -

Si, al octipatnes de los planetas, no hembs tratado de lla. t1e1r—
ra.‘e"n el lugar que le hemos gsignado, era porque, para 1acerlo
completamente, queriamos adquirir las nociones: que noOs:son in-
dispensables. : _ i

s 3 [ 1 ¥ [ la 1 i)

2 esivamente &

Estudiaremes sue mente la flgura, ies dimensiones y los
movimientos de la tierra.

FIGURA DE LA TIERRA.

Engaiiados por la ilusion d‘_e l(xf s?ntidos,- los bombrez conmdvﬁf-
raron la tierra como llanura sin limites. Pero [ poco 4 poco '1»1~
nieron las observaciones & destruirieste error. Observise en las
: 1 este, qhe, al acercarse’ 4 los objetos eleva-
dos y colocados 4 una gran distancra, solo se d_w1sabatl!-a ]cirgisg
ctspide, despues las partes menos altas, ¥ dltimamente, da_ ‘

ue era lo tiltimo que se descubiia. “Este fenémeno oo. PotE
'efecto de algunos accidentes de terreno,’y de clrcuns‘tarticmts p?;;
ticulares, pues se observaba‘en todds'dirécciones; y.era tanto u v
sencible cuanto mas pura'se haﬂab_:_r la atmqsfefa. Aun mlﬂs 0
seryibage en el mar, Y. en ‘esté ¢aso, cra mucho’ mas concluyeo-

comarcas chatas del
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te, puesgno habla desigualdades ni obtéculos, sino, al contrario,
todo se hallaba al nivel, debiendo Ia superficie del mar seguir ne-
cesariamente la forma de la. tierra. A todo el mundo consta
efectivamente, que cuando se aleja un navio de las costas, sus
partes inferiores son las primeras que desaparecen, despues suce-
sivamente las que se hallan was elevadas, y, por dGltimo, las es-

'remidades de los mdstiles; los mismos navegantes, antes de llegar

al puerto, empiezan & pescubrir la parte superior de los objetos
1nas elevados, y solo 4 medida que se acercan, observan los pa-
tages 1pferiores. Prescindiendo de esta observacion, harto de-
mostrada ha sido la convexidad del globo, no solo por los lar-
208 viages emprendidos por pavegantes atrevidos, que, despues
de haber dado la vuelta § la tierra, han venido 4 parar 4 su pun
70 de partida. por una direccion opuesta & la que, al partir, ha-
bian geguido, sino tambien por las observaciones ustronémicas,=
“ntre otrss. por la forma. circular proyectada por la tierra en el
diseo de la luna, cuando se halla eclipsado este astro; y, en fin,
J'or alganas operaciones que han servido 4 determinar las dimen-
siones del globe, como la direccion del hilo de plomo en diver-
‘o8 parages. A, la tierra es, 4 corfa diferencia, pues pronto ve-
‘emos que si bien tiene la figura de una esfera se halla achatada
hidcia los polos 7 protuberante hécia zl ecuador. Estos datos los
sdquiriremos cuando tratemos de averiguar sus dimensiones, y

'eas adelante veremos que esta forma es un efecto necesario de
‘o movimiento de rotacion,

DIMENCIONES DE LA TIERRA.

Teniendo la tierra sensiblemente 1a figura de una esfera, es evi-
fente que si conociésemos el valor de uno solo de sus grados,
multiplicdndolo por 360, lograriamos el de la cirecunferencia, co-
“io igualmente su didmetro, superficie ¥ voliimen.

Asi, pues, la operscion se reduce & determinar el valorde un
#rado terrestre. . Ahora bien. para llegar esta determinscion de
“n modo prictico, se ha seguido el método signiente: se ha to-
ado en la tierra un espacio-tal, que los normales determinades
Por medio del péndulo y lievados 4 las estremidades de este €s
Pacio correspondiesen 14 dos estrellas separadas entre si de un
8rado, y as1 se ha logrado un grado terrestre. Ficil es com-
Prender que nada impide tomar en la tierra un espacio mayor 6

enor que un grade; una mera proporcion darg siempre la lon-
&ltud exacta del grado.. Queda pues por medir de un modo pre
¢lto la base que asi se ha escogido, y esta medida Ja dan, con
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siron : i i ae aqui no podemos ex-
wirecision los métodos 'trigonométricos que aqui no po

Pb;ﬁ;;‘ determinacion préctica de.loe grados ferrestres }_la COorTO-
harado el achatamiento de la tierra & los polos y su protuberan-
cia al ecnador. En efecto, el grado, 6 el espacio que es necesai
rio recorrer entre dos verticales para tener un grad::’}, ne esle
misme en ‘todas tas latitudes: mientras. mas §o acerca 4 los polos
mas largo es; bajo el ecuador se halla reduc@c ::i sudm}enor Of}az[s)a-
«¢in, lo que es evidentemente indica una depresion de los polos y

= e e - e :
“no un alargamiento  como, por error; se habia al principio con
7 =]

cluido. : i :
La medida de esta depresion, deducida de las operaciones, ha

1
dado 3-1\5 esto es, que el difmetro polar es mas pequefio de ua gy
06,

‘que el didmetro ecuatorial. Il menisco 6 hinchsmiento Qei %Gltla..
dor tiene un espesor de cinco leguas, d corta diferencia® as --‘IlS
medidas se deducen mateméticamentede Ios_mn\*lmleﬂtos le la
Juna con mucha mas exactitud que las determinadas en la misme
5 o p e | L | 3
tm’ri-‘r:mbien ha dado la gravitacion n"_edia-_s de deducirlas de las
observaciones del [rénaulo, las euales varian en Jos &we;'sos pudn_-
tos del globo con Ila fuerza de la pes&_'.dez. Estas so:; 1}5. g]: i
das exactas de las dimensiones de la tierra en leguas de 220 toe-

£as. -

yuas. Toesas.
3,271.8€4.
3,261,265
8,266,611
65 6 10,600

segual
o
Semi dismetro del ecundor. e co i cmesowas ,i;()}
Semi-didmetro del polo : b5 oy .,4:22
Semi-didmetro del punto situado.dles459.. 1,4: .
Aplanamiento. .. ... oy B das B s
Longitud de un grado del meridiano PSCOgl:t’}E
-en mediodel espacio que separe el polo de ¢
ecuador SRR b oty in 2
1di ari 9350,5

Cuarta parte del maridiano .de Paris...... 2250,3

6
6
[

56
68

El grado del'arco de meridiano cuyo valor {jcabfilrpos d}e Ofrl
se ha escogido en medio del espacio que S.(‘.pd!'? }1_} polo di:- :
ecuador. Kl que resulta del areo que a_hav:a—-ssi a -é'an]cmta'ei‘L
de Dunquerque § Baree!mm,- y que ha sido pro or{gado }jas. 2
igla Formentera, d4 los s-igmentes_ resuliados calculando las me

idas ifi iss de diferentes naciones. ;
dhifj: ilte]gﬁ;argeagréﬁca. de T'rancia . es de 25 al grado;ja Iegu_;t
marina es de 20, 6 sea de 2,850 toesas; cada legua mal.nf:l vecllm
vale 4 tres minutos del grado terrestre; 5 de legua equivale 4
usa milla 6 un minuto del ecuador, v esla milla de Tnglaterra
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Atalia; 13 legua de Espaiia G de Holanda y la mill;

;noa'_mg Smf]i de 15 al grade; la de Suecia de lgfy!add:llﬂld d: ’A[e:‘
,Ly en fin .le'a westa de Rusia es de 90 al grado. g
Uua; iup;rﬁ(éle entera del  globo terraqueo es de 25790 440 |
gise uadradas (esto es de cerea 148 mil millones de f; =
araé[;ce_sz;ls)b?tfydas tres cuartas’ partes: cubre el mar llallzl]sgas
59 nas habita a l‘_a. mitad ‘de la cuarta parte restante, il

cerca de tres millones'de leguas cuadradas equn-laiente.

En esta jes I
breUB D‘]Edda_ sobre Ias dlmeﬂsiﬁneﬁ dﬁ- ]3. tle ra, no
L]

hemos tenido en -
cuenta las desigual
: - aldades =
que, efectivamente las mas alt:§s montaﬁdsde Su supetficie, por-
: g taasalle 48 80 e
lativamente & su voldmen; yla superficie del nl c;))mo nulas re-
globo, & pesar de

MOVIMIENTO DE LA TIEREA.

Establecida la esferici

) a esfericidad de la ti

: : a tierra y ¢ id: i
Stones, ‘ocupémonos ‘def sus nnovimientouy e ws Qe
:nerame_ntfa que gira sobre si misma, y lueg 0
i ‘movimiento de traslacion en el eﬂpaéiég

Demostraremos pri-
que estd dotads de

ROTACION DIURNA DE LA TIERRA.

; Toda 1a esfera celeste nos: o
tJeSr:i‘a. iPero es esto una reaqa:(;:geé E?:x i%:goi;]? derredar il
0 Wi thin, i acmiens ot o e
hemos visto, son su,les tan gnmesz‘:snﬁmdad S
:;;irdyﬁc_eﬂtl'os probables de ‘otros ,t
Mara e i i ini
oL B b St rabion e ol heeim e 218 Punio: inper-
5 EO;Drendcaer1 : € estas maras enormes; enténces pftre-
estdn girando tan inme S on e eenhiodel ehal
N e 1 e ki nsos globos. La admiracion serd atin mu.-
o) dotad’os estgs S.a en Ia ‘increible velocidad de que deb
] cuerpos ‘para  describiren tan poco tiem;E

cftculas'i 7
n d"tl‘ tnconmesurables; ¥ domo esta velocidad deb
il I8 ]anc:a, Seria necesariamente admitir que la ti Al
Ve . : aul a ller F
b gs astros con una fuerza tanto mayor cuant . aFra__e ;
El_len ran de ella, lo'cual es absurdo : Gt
n vista de estas con i - .
_ onsecuencias, habrs
b e : y que desechsr la opini
;?evolucion dzslzl;f:d_p !conduc_e, y se desears saber si esta acgll_mtén
cielos pudiera ser efecto de una ilugion dE; nf:nﬂe
le nues-

los globos

que, como
por | §
1 0 menos como el nues-

antos sistemss planetarios, se
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tios sentidos.  De agquf se pasa 4 admitir el movimiento en la
tierra, y, admitida esta hipGtesis, podrdn explicarse todos los fe-
némenos con légica iy facilidad. i -

Efectivamente, como nosotros andamos con el globo en el cur-
<o de la rotacien, creemos estar, izméyiles, al paso gue nos pa-
rece que los astros marchan en direceion contraria § la que no-
sotros segaimos. - Tal asi sucede cuando, en un: carruaje o em-
baréacion; creemes que los ebjetos quenos rodean se alejan de
nosotros con un movimiento tanto mas répido cuanto mas  cerca
e hallan de nosotros; la ilusion es tanto mayor cuanto mas se
ncrecienta la velosidad; y como  Jus personas embarcadas no no-
‘tag el movimiento que las trasporta, insensibles somos al de la
tierra, que se mueve con muecha mayor rapidez, ¥ sin encontrar
obstéeulo ni resistencial : i ;

Fl movimiento de rotaeion de I3 tierra vuelto asf sumamente
probable por la explicacion fécil y natural de los fen6menos, ¥
por las consecuencias  absurdas’de 14 opinion cpuesta se puede
tambien probar directamente. e : :

Se ha hécho la objecion; de ique si la tierra fuese la que girase,
un cuerpo arrojado & una altura considerable ‘debia caer atras, y
que una piedra desprendida desde lo.alte de una forre no deberia
caer al pie del edificio, perque la tierra habia hecho durante ese
tiempo, un camino mas 6 menos considerable.  Pero esto es an
error, y'la experiencia ensefia que un cuerpo arrojado, participa
del movimiento-del que le arreja. - Asf; una persona, situada en
un navio; arroja al «aire up‘cuer po que ficilmente reeibe, .y que
cree despedir verticalmente, mientras que, visto de la ribera, el
cuerpo es impe}ido oblicuamente. hicia adelante, Todo el mun-
do sabe que una piedra, despedida - desde lo alto de un mastil de
un navio que corfa el mar 4 toda vela cae al pie del mastil, como
si estuviese en reposo el navio, y -que una botella de agna boca
abajo'y suspendida sobre U0 gabinete, -se escurre.gota 4 gota y
llana otra botella colocada exactamente . debajo aunque el navio
recorra muchos pies durante el tiempo.que emplea en caer ca-
da gota. _

Aun hay mas,y de esto deduciremos una prueba matemética
el moviiniento ‘de’ rotacion de la tierra. De dos cuerpos que
deseriben, ene! mismo tiempo, dos circunferencias desigualmen-
tedistantes del eje de rotacion, el que la recorre mas distaste, y
por consiguiente mbyor debe moverse con mas rapidez que el otro.
Supongamos que desde lo alto de una torre muy. alta, se aban-
done un cuerpo & si mismo, ‘Come la cdspide 6 parte superior de
Ia tosre que recorrs una curva mayor que el pis por hallarse mas
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distunte del eje de rotacion, y por consiguiente tiene un movi-
miento mas ripido, comunicard este movimiento al cuerpo gue
se deja caer, y este no seguird la direccion  vertical del péadulo
sin0 que deberd apartarse hicia el oriente, y esto es lo que corro-
bora la experiencia de la macera mas convingente.

Otra demostracion del movimieuto' del rotacion de la tiesra
ge deduce de la traslacion de la luz. Antes de establecer ests
prueba, no perdamos de vista que este agente ao se mueve ins-

tantdneamente, sino que tarda un espacio de tiempu en recor=

Ter el espacio.

Galileo se habia propuesto resolver esperimentalmente este
problema. A este fin, habia imaginado una linterna provista de
una pantalla mévil, susceptible de caer instanténeamente en tér-
minos de interceptar completamente lalnz.  Coa: una linterna
de este géuero, fué 4 la cima de una montana, mientris que
otra persona, provista de una lioterna semejante, se colocé en
una altura vecina. Galileo le habia recomendaide que dejase
caer su pantalla al mismo instante en que veria desaparecer la
luz de la otra, pensando que si el movimiento de la luz es pro-
gresivo, mediaria cierto tiempo eutre el momento en que dejaria
caer su pantalla, y el que veria apagarse la otro linterna. Pero
e engafiabe; las dos luces ‘desaparecian al mismo momento,
de lo que concluy6 que los rayos laminosos se mueven instants-

neameante. Vamos 4 ver que esta consecuencia dependia de que -

10 hacia sus observaciones sobre uua grande escals.

Sea S. el sol, T. la tierra* J. Jupiter en el momento de con-
Juncion. Si se observa dos inmersiones de un satélite de Japi-
ter, una en oposicion y otra en conjuncion, y se repite despues
la operacion en sentido inverso, se observa unainmersion en con-
juncion y otra en oposicion, el tiempo que habré trascurrido en-
tre las dos primeras inmersiones observadas seré mavor que el
que separa las dos Gltimas, y la diferencia serd de 16°26”. Aho-
ra bien, esta diferencia no  puede provenir mas que de! tiempo
que es necesario para que sean visibles las inmersiones de Ia con-
Juncion, esto es, del tiempo necesario para que la luz venga de J
& T; y como las operaciones se han hecho en érden inverso, Ja
diferencia 16’ 26" expresa el tiempo que ha empleado la luz pa-
ra recorrer el gran difmetro de la érbita terrestre, que es da
6S.000,000 de leguas. Luego la luz se mueve con una veloci-
dad de cerca de 70,000 leguas por segundo.

Establecida la trasmision progresiva - de la luz, deduzeamos
de ella nuestra demostracion de'la’ rotacion de la tierra.

Si la ‘tierra permaneciese ‘inm6vi!, no debemos ver los astros
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ca el momente que llegasen al horizonte 6 al meridiano, 8ino so-
lamente despues del tiempo necesario para que los rayos lumi-
nosos que despiden pudiesen llegar hasta nosotros.

Si al eontrario, se admite que la tierra es la que se mueve,
debemos ver los astros en el mismo momento de su llegada;
pues por efecto del movimiento de rotacion, vendria el 0jo 4 co-
Yocarse en la linea de los rayos despedidos por los astros desde
un tiempo mas 6 menos considerable, lieg:mdlo en Ps:tc momen-
to 4 los puntos del espacio que atiavieza naestro horizonte.

Ahora bien, ello es cierto que vemos los astros en el mismo
momento de su llegada, y lo gque lo prueba es que los pasos de
Marte en el meridiano, por ejemplo, serian cada vez mas rdpidos,
6 mas tardfos, segun se aproximase 0 se alejase de nosotros el
plaueta, si fuese cierto que no. le viésemos en el mismo niomen-
to que llega, es asi que nada de esto se observa: lucgo necesaria~

.mente la tierra ge mueve.

Teniendo la tierra, 4 corta diferencia, 9,000 leguas de qir-
cunferencia, tos diferentes puntes del ecwador recorren en vein-
ticuatro horas un circulo de semejantes dimensiones, esto es, de
cerca de un décimo de legua por segundo. Esta es la velocidad
de una bala de cafion. . 2

Puesto que la tierra es la que da vuelta, se hﬂ’aia, como los
demas cuerpos que obedecen & un movimiento andlogo, dotada
de una fuerza centrifuga, cuya intensidad, segun la experiencia
v el cdleulo, se halla en razon de los cuadrados dg las velce'da-
des de la circulacion, de lo que resulta. que bajo el ecuador
se halla en ®u méximum la fuerza centaffuga, mientras que serd
nula ea los pelos. La intensidad de la gravedad serd pues mas
débil en el ecuador que en los polos, y estu es lo que demues-
tran las oscilaciones del péndulo, cuando se les trasporta de uno
de estos puntos al otro. No obstanfe, Do debe olvidarse que las
oscilaciones, que por este medio resaltan, no solamente depen-
den de la accion de la fuerza centrifuga, puesya hemos viste
que la distancia del centro es mas considerable en el ecuador
que en los peolos, y bien sabido es que la atra-cion vbra en ra-
zon inversa del cuadrado de las distancias.

Ficil nos serd ahora dar cuenta de la razon porque se hallan
deprimidos los polos, mientras que se halla protuberante el
ecuador. . i ; iy

Como los demas planetas, la tierra debié. ha larse primitiva-
mente fluida, opinion que tienden & acreditar las observaciones
y la teorfa, y que en el dia se halla generalmente admitida. Es-
tablecido esto, demos & la tierra su movimijento de rotacional
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derredd Al 38 molé
;}"to or de ‘LS Las moléeulas que se: hallan en el canal AL,
r‘l lpues en las I:ﬂeas de los polos, uo se hallan dotadas de njngii—:
s’o ir}za centrifuga, y por consiguiente, nadw pierden de su pe-
i Sr i s e i e :
contrario, las moléeulas que llegan al canal BC se ha-

”gnq natida b s 1 ¥ ;
£ ‘Loiinjt.das § la accion de ln tuerza ecntrifuga que paraliza
o I a0 ¥ ¥ L 3 1: ]
(iu[al o la atraccion, y son 4 proporcion mas ligeras; de medo
€ gerdi necesariz una cantidad 7 ¥ ool
Eek Cesalla una ¢antidad mMmayor de BU‘IS ata mant ¥
e | may s ellas para mantener el
Fécil es imacinar un experi
o il les imaginar ux experimento que muestra que la veloci:
- e un 1110';}1:11“:9[1:0 de rotacion produce un esleroide depri=
i oﬂcm_nq el de la tierra. Sedn dos tirasdeearton éde otra mi-
. 2 1 2 4 ?
ria flexible ‘déblenses en efrculo, y coldéquerse en un eje par
qua [‘xedil v | b} " i q iR EJL pdrd
. p a5 léo.hsr con 6L, Comuniquéseles un movimieto suave
m 14 0Ty o 1 7 1 e
{J edis del mango G, y ningun’ eambio experimentardn en
as formas; pero si se les ¢ i yvimien ipi :
= s P I 8¢ les comunica un Movimlento ra{udo, de-
primense los polos y se alargan los circulos de los lados. '

MOVIMIENTO ANUAL DE LA 1IERRA.

1}1 ‘qt_le el nacivfm’len o gparente d esfera no es mas que una
de la tierra, pues la experiencia . h-b i e ot A oh
S nuegt;gslag“tides_. periencia nos ha ensenado 4 descofiarnos
va,I;Trsoole:l%iczti}:fssebg;jsz{;’b]i cs%ein?f)vjtniento. Si se obser-
g ‘.JAII{]}';}‘(E')T@B' a;g anta todas lila 24 horas
de tiempo; luego ol sol llegad *';:ii’ut CDl”‘eSpOUde b
e cdo - leg : 03 mas teu':Ie-er{ cl_ plavo
e i 31;f0.\;nrlque a (.:e.bo de BO'dl,_as: llegard seis horas

S tarde que la estrella con'la cual primitivamente llegaba
Despues 180 dias, ambos se presentario al misnio tiem 1;}?2'1 ;E
plano del meridiano; pero uno estard en el meridiano U;Jg\éi‘i(;l‘ g
otro en el meridiano inferior.  Por ultimo, despues dejSlGS d'"}'
¥ 1, se volverdn & hallar al mismo tiempo en el meridiano. ]Im‘j
linea que habrd trazado el sol en este movimiento es la ;ﬁci."lntic;.d
cuyo plano se halla inclinado al eeuador de 232 28 Loslr a0
tos mas elevados de la ecliptica ban recibido el nombre de sz}:afsﬂi:
ctos, porque el sol parece detenerse en este punto, y“]os equinoc- |
cios, esto es, la época en la cugl los dias iguaies‘ & las LEeches
f.leneﬁn lugar CElaf]dO e.ihsuAl_se halla en el plano del ecuador, lo
jue sucede dos veces por ano.

Tal es'la marcha'que parece geguirel’ sol enel eurso de un

2 :

: er 3 e la fiarr: . 1 1
Ya hemos visto que la tierra gira sobre sf misma en 24 horas,
t ]
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fio. ¢Pero su movimiento es real? ;No es mas bien la tierra

Ia que recorre la ecliptica y da lugar 4 lag apariencias que obser-
vainos? 7 _

Si nos abandonamos 4 las inducciones de la analogfa, se reco-
nocerd que es mas natoral admuitir que Ja tierra, d la coal solo
falta el movimiento de vevolucion para ser contada entre los pla-
qetas. se halle realmeate dotada de este movimiento, que pre-
tender que el sol venga, con toda sa escolta da planetas, circu-
lar al ditredor de la vierpa, contra lus leyes de atraccion. Pero
esta probabilidud Tan grande ya del movimiento d& traslacion de
la tierra adgquiried el iltimo grado de certitud, cuando de la de-
wostracion de los fendmenos que tan naturalmente explica, de-
-dueiremos demostraciones que disipardn todas las dudas.

En efecto, si se admite la hipbtesis de la inmovilidad de la tier-
yas como podremos explicar el fenémeno-de las estaciones y re-
trocesos de los planetas? ;Y ‘que hay mas aatural ‘que esta ex-
plicacion en la hiptesis contraris?

Ya hemos visto, al tratar de los planetas.
parecen moverse, unas veecss de occidente & oriente, obras
oriente & occidente, y 4 veces quedar estacionarics.  Tales el
fendmeno. Ahora bien, supongamos que la. terra se mueve en
ja ecliptica, y veamos como se pasatl las cosas en esta hipétesis.
Sea S el sol, T latierra, y M Marte, por gjemplo. La tierra mo-
siénilose mas répidamente que Marte, serd en T cuantlo este pla-
neta no serd mas que en M. Luego. en virtud deda ilusion de
gue ya hemos habludo, Marte hubrd parecido retrogradar del la-
do de 3. Perocuando la tierra estd en 17, inelintodose aln
mnas la linea que muestra, pareceré que Marte marcha adelante.

T4l es la hipotesis de! movimiento de la tierra, la explicacion
nutural y féeil del fendmeno de las estaciones y retrocesos: ex-
licacion ‘que no se encuentra et ningun otro sistema.

Bradley, procuramlu determinar el paraluxe anuszl de las es-
trellas Bjas, descubrié que no son iambviles, sino que parecen
deseribir, en el tiempe que emplea la tierra en recorver la eelip-
tica, las que se hallan en el plano de la 6rbita terrestre, liness
rectas; esta Sebita, cireulos; por filtimo las que astin en los ;_ﬂa-
nos intermedios, elipses mas § meaos aplanadus, segun €stgn mas
6 menos proximas & unw 64 0trp de estas posiciones. Este es el
fonbmeno de la aberracion de la laz, el cual va 4 dartios unpme-
+a demostracion del ‘conocimiento de traslacion de'la tietra por
el espacio.

Recordemos primeramente que la luz invierte cierto tiempo
‘en venir & nosotros desde las estrellas, Sentado esto,sea CA un

i
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rayo hiamnofsor que caiga perpendicularmente sobre la linea BD.
blwel 0jo estd fljo en A, eaténces verd el objeto en la diveccion
A(,,_ ora se propague la luz, ora se mueva instantineamente: :e:
10 81 el ojo estd en movimiento desde B hicia A y la luz se’*fre»
paga con una velocidud que sea 4 la d2l movimiento del n'oi-(:ﬂ-
10 C;\‘es ;}Y}’;A, miéntras que el ojo vade B 4 Airdallia 1;L
ersd_ef.;z l;Jnmnas;lpues, tos dos pantos B y C por medio de la
es :3}) y de up digmetro tal; que no pueda admitir mas que
“na partical de luz en C que hard visible el objeto cuando lle-
'-.‘_LEﬂTll‘(L 0]o-4 A impelido de sy movimiento, pasa,va] través del tu-
ulu BU que acompana al ojo duraute aquel, conservando su in-
linacion. Ahor’n. supuesto que la particula de la luz ha llesa-
i ai.;z]s al través del tubo BC, el ojo verd el objeto en la direc-
“on Ge este tubo.  Sien vez de suponer & este Gltimo pequeno
fijb!::b‘ n}'tezz?em hacemos que sea el eje de otro tubo mayor- la par-
lcula Ge iuz pasard siempre al través de este eje, si eaﬁé, conve-
lientemento inclinado. - Por la misma razon, ;i el ojo va de ]3
4 ;}iles:efuho_ (,LD debe estar inclinado en sentido contrario. t
%Taaumw m.r.z‘ei:e que sila tierra s¢ mueve no vemos las es-
lbe<CI(LL;’U[!:J;l(_:}l:::}t;g;ti:dfila, slno algo adelantadas. y la di-
£t I o treal y su posicion aparente es al seno
°H tnclinacion visible sobre el plaso de la atmésfera como la
Had {m‘la_t._:erra, es d ia velocidad de la luz. h :
,7 : ::s‘!l:::j:mlzllr a-l:oxl'a que admitido el movimiento de la ter-
P ;u:.:‘l’};s d.i?ﬁeu Presentar el fenémenf@ observade por
[ SHieys Y iexplicacion que de esto acabamos de dar, imposible
€& cualquiera otro modo, constituye ia prueba mas (’)der::m‘: del
Vi euto de .I:‘evo!ucion de nuestro globo. . e
No ek, pues, la tierra el ce fi
tido el ;jl l\'m;{:dsl:.:}fjtjnbl. C:-'JI]FI:O eitid e -deﬁ-adm gratila
: pequeinio planeta del sistema solar que
co! dencas, al sistema de la atraccion. Su
" IR o 1 B ey ;
del Q?E s de 34,500,000 leguas.  Su revolucion anoal
8 veri| @ en 265 dias 5 horas 48’ 397, que es lo que se i!a:‘l}& ;u
#0051 0p160, peko el tiempo que tarda en scabar aguella fom.fu'
; uid. \—,s.txuf:ja por punto de partida y de llegada es de-:’jéé J;;
12" que ey lo que se llama el afio sideral. La rota-
. 1erra soore S e)e ge hace en 24 horas que es la longi-
Su didmetro es de 2565 lesuas. - Un pun-
recorre . de legua por segundo ‘en virt Ed
g tud del

Obedece, como todos los

Hiav

Hgyimiento
1 i

}'f ty \‘ LS ¥
otacion, y aunque la tierra se mueve en la eclin
‘t i

tea con una velocidad de 7 leguas po

: b r segundo, su movimier
es casi la mitad menos rapids ¥ k Ak
08 ripida que el de- Mercurio. Kl didmetro

de la 6rbita t i
la 6rbita terrestre gs.de cerca de 68 millones de lecyas

B3

DE ASTRONOMIA.
LECCION X.

DE LAS DESIGUALDADES SECULARES Y PERIODICAS,

17sa vez gue todes los cuerpos se atraen mituamente, segun

“las leyes que hemos determinado, los globos de nuestro sistema

deben contrariarse reciprocamente en su camino, y experimen-
tar wna infloidad de perturbaciones. Asi sucede efectivamente,
v este es el mayor trinnfo del sistema de la atraccion. No hay
;nngum de estas dislccaciones, no hay ‘ninguna de estas pertur-
baciones, que no determing esta feotia del modo mas rigoroso,
por minimas que sean. py

Las irregularidades que experimentan los movinnentos de los
plagetas y de sus saté ites han recibido el nombne de cZe:ngmg_
dades. Hay desigualdades seculares y cesigualdades periddicas.
o quiere decir esto que las primeras nu gean tambien peri6di-
ha querido significar que solo ocurren con mt chisi-

cas, pero se ol G
| paso ue lug otras se verifican en término bastan-

ma leotitud, a
te reducico.

No obstsnte, estas disoluciones son determinades y hay limi-
tes de que no pueden salir.  Asf las curvas daseritas pueden ser
rias 6 menos irregulares, alejarse b acercaise mas 6 menos de la
forma circular, pero nunca variard la distancia del sol; el d4ngulo
de inclinacion del eje sobre la ‘6rbita puede tener igualmente al-
guoas alteraciones, pero estas no traspasardn clertos [{mites.

Nuestra intencion es‘hablar agui solamente de las mas nota-
bles desigualdades de la luna y la-tierra,

DESIGUALDADES ENTRE LA LUNA Y LA TIERRA.

Cuaado la luna se encuentra en conjuncicn, 6 lo'que eslo
mismo, cuando Mega & colocarse entre el sol y la tierra en vir-
tud de su movimiento-de revolucion, se encuentra enténces mas
prozima al primero de estos astros que en la oposicion opuesta,
y como la atraccion solar tiene mas intensidad, crecerd la dis-
tancia de 4a luna 4 la tierrra. ~Cuando por ‘el contrario la luna
estd en oposicion, es decir “que la tierra se encuentra, e:ui'riz e
sol y ella, el sol trae & 1a tierra-con mas fuerza_ alejdndole 4 su
vez de su satélite. En las cuadraturas, la accion del sol deja
predomiuar 4 la accion de la tierra. Concfvese que el efecto in-
mediato de estas dislocaciones es influir en la velocidad dal mo-
vimiento de la luna. Efectivamente se nota que este movimien-
£0 se retarda desde la-conjuncion 4 la primera cuadratura, y gue




